

南京市栖霞区教育局文件

A
公开

宁栖教字〔2022〕164号

签发人：倪天华

关于对区政协十届一次会议第0097号 提案的答复

黄伟委员：

您在区政协十届一次会议上提出的“关于加强我区残疾人职业教育工作的提案”收悉。我单位领导高度重视，会同人社、残联等单位认真调查研究，积极推动办理，现答复如下：

一、加强统筹规划，建立健全残疾人高中阶段教育体系

一是加强总体规划引领。近年来，特别是今年国家修订出台《职业教育法》，教育部和残联等相关部门联合印发《“十四五”特殊教育发展提升行动计划》《“十四五”残疾人职业技能提升计划》等法规文件以来，我区紧抓政策利好空间，把健全完善残疾人职业教育体系作为重要内容，纳入全区职业教育统筹发展全局、纳入全区教育统筹发展全局，区委区政府专题研究补齐职业教育发展短板问题，将义务教育与职业教育有效衔接，

推动形成教育行政部门统筹管理，人社和残联等部门在各自职责范围内分别负责，多部门协作支持的管理体系。

二是落实有效经费保障。区教育局、财政局等部门协同，按照南京市相关政策要求，对特殊教育学校以及随班就读特殊教育学生生均公用经费按普通同级学校生均公用经费标准的8倍以上拨付。对家庭经济困难的残疾学生，落实免除学费、社会实践费以及发放生活补助等相关救助政策，并推进从事残疾人职业教育的特殊教育教师按照规定享受特殊教育津贴。区残疾人联合会积极从政策保障上不断努力，为我区符合条件申请省教育专项补贴的高中以上残疾学生63人，发放补贴7.7万元，有效帮助全区残疾学生完成高中以上的学历教育。

三是建立随班就读机制。目前栖霞的普通高中和职业学校，均已建立残疾人随班就读机制，44名残疾少年在新港中专学校等职业学校就读。燕中已建立残疾人宿舍。后期，随着高中阶段入学残疾人数的增加，并达到编班或专业开班人数，区教育局将支持南京新港中等专业学校按大类设置专门班级、聘请专任教师、开设专门课程、联系对口企业，将行政区域残疾人职业教育发展与开发区产业技术发展匹配起来，做好学习链与就业链的衔接，为残疾人终身学习与自主就业创业打下基础。

四是完善符合残疾人需求新校区建设

(1)完善基础设施建设。区委、区政府结合龙潭新城打造，将南京新港中等专业学校新校区项目建设作为优化职业教育布局、促进职业教育发展，满足区域内不同层次初中毕业生入学需求的重大举措。该项目已于2021年12月18日举行了开工奠基仪式。新校区建设把满足残疾学生特殊需求作为重要内容，

严格按照《中等职业学校建设标准》（建标 192—2018）设置无障碍设施。主要有：学校建筑物主要出入口设置无障碍通道，主要教学楼设置无障碍厕所（厕位），合班教室、报告厅等公共空间设置轮椅坐席、教学楼两侧设高低两层的扶手、学生宿舍设置无障碍寝室、超过两层的建筑设置无障碍电梯等。

（2）配齐配优专业设备。除在校园建筑、道路及场地方面满足无障碍设计要求外，同步配齐配优相关专业设备。一是配备康复性设备帮助学生康复训练。包括 1. 肋木，2. 肩梯，3. 双轮助行器，4. 四角拐，5. 手杖，6. 股四头肌训练椅，7. 上肢协调练习器，8. 放松按摩椅，9. 重锤式手指肌力训练桌，10. 偏瘫康复器，11. 可调式 OT 桌，12. 系列沙袋，13. 认知图形插板。二是配备专业培养设备帮助学生进行职业培训。包括 1. 洗车场：多人合作完成洗车过程，2. 智慧种植：含花卉种植及养护，绿色园林维护保养等，3. 烹饪及糕点制作：含烹饪烘烤等厨具，4. 电子商务，5. 电器维修，6. 按摩推拿。

二、加强内涵建设，不断提高残疾人职业教育质量

一是建设优化残疾人职业教育课程体系

（1）推进基本专业设置。鉴于我区高中阶段现残疾人数量偏少，且残疾类别多，单独设置专业时机尚不成熟，因此拟采取跟班就读方式解决现阶段残疾人职业教育需求。目前南京新港中等专业学校已接收各类持证残疾人 5 人（其中肢体残疾 4 人，智力障碍 1 人），未持证残疾人约 10 人，分别就读会计、计算机网络技术、财务服务与管理、物联网技术应用、汽车运用与维修等专业，能接受基本的文化教育与技能训练。下一步，南京新港中等专业学校拟建立全专业残疾人随班就读机制，根

据残疾人的残疾类别、个人意愿、残疾学生自身发展条件等要素，有针对性地开设适合残疾人学习的专业，满足各类残疾人职业教育需求，更好地匹配就业市场。

（2）完善特殊课程安排。南京新港中等专业学校将动态调整各专业课程，将学习有难度的专业理论课程与训练有难度的专业技能课程，替换为统一的有就业前景的特殊课程，供残疾学生菜单式选择。如结合栖霞区非物质文化遗产项目，将南京金箔锻制技艺、金陵折扇制作技艺、南京剪纸、南京绢花、南京风筝等非遗技艺改编为技能课程，让各类残疾人能够学习到一技之长。结合南京新港中等专业学校现有专业课程，如电子商务、直播带货等，做好课程组合，提升残疾学生综合职业能力，让残疾学生找到就业创业的路径。

二是不断探索残疾人职业教育合作办学模式

（1）推进残疾人职业教育与基础教育有效衔接。鼓励我区普通高中和现有中等职业教育学校即新港中专，与现有独立设置的特殊教育机构即栖霞区特殊学校合作办学、联合招生、学分互认、课程互选，共同培养残疾学生。并根据特殊学校的课程和培养方向，进行有效对接，做好课程和培养方向的延伸，为学生提供继续学习和职业技能提升的条件，使残疾学生掌握更多的本领，将来更好的就业。

（2）推进残疾人中等职业教育与其他学段职业教育体系贯通。做优做强现有校区资源，紧紧抓住新校区建设项目，推动新港中专申报江苏省联合职业技术学院办学单位，达到五年制高职办学标准。利用好我区大学城高校集聚优势，与南京信息职业技术学院、南京工业职业技术大学等高等职业、本科职业

层次学校加强战略合作，推动更多残疾人学生通过“3+3”“3+4”“5+2”等形式，进入其他学段职业教育提升学习层次，为我区残疾人职业教育进一步拓展发展空间。

三是持续推进残疾人学生关爱和师资建设

(1) 关爱特殊学生学习生活。推动新港中专学校组织专业教师对残疾学生的学习情况进行跟踪与辅导。坚持尊重差异、因材施教、多元发展的原则，通过QQ、微信、电话、短信等方式与学生沟通，及时解决学生的实际问题。组织班主任、党员、教师志愿者等对残疾学生的生活、心理等方面进行一对一帮扶，询问生活困难，疏导心理困惑，多方面提供帮助，体现教育关爱。学工处安排班主任、任课教师定期、不定期与残疾学生家庭进行家校交流、沟通，对有负面情绪、心理问题的个别学生，通过电话热线、视频交流、短信沟通等方式，进行一对一精准辅导，确保残疾学生以良好的状态学习与生活。

(2) 逐步建立专业教师队伍。针对涉及的残疾人专业课教师，推动新港中专加强对教师实时开展培训，推动没有企业工作经历的新任教师按照“双师型”教师发展路径，走进针对残疾学生就业企业或生产服务一线实践，提高其特殊教育能力及综合素养。针对专业性强、实践性强的残疾人专业课程，拟外聘部分残疾人专业教师到校开展教学。利用我区高校资源，抓住特教学院在栖霞的优势，积极主动与其合作，解决残疾人学习和特殊教师短缺问题。

三、加强多方合作，完善残疾人就业服务保障

一是用好用足政策法规支撑。在抓好残疾人职业教育、提升残疾学生就业能力的基础上，依据《残疾人就业条例》关于

用人单位应当按照一定比例安排残疾人就业（不低于在职职工数的 1.5%），并为其提供适当的工种、岗位，由区相关职能部门推进用人单位严格落实要求。同时，根据《江苏省就业困难人员认定管理办法》规定，对相关国有企业录用持有《残疾证》且经人社部门认定就业困难残疾人、且签订一年以上劳动合同并按时足额缴纳社会保险的，落实企业“享受为期三年的岗位补贴和社会保险补贴”政策，从而降低用人单位的用人成本。

二是抓实抓细校企合作途径。结合新港中专产教融合、校企合作发展思路，推动和鼓励学校与行政区、开发区、大学城三区企业积极主动深入对接。紧密关注我区已成立的残疾人数字化就业创业基地、残疾人职业技能培训基地等，围绕数据标注、视频截图审核、电话外呼等适合残疾人的就业项目，已有的播音行业“有声播客”“互联网营销师”等培训项目，学校加大链接各方社会资源，建立残疾人职业教育实训基地。组织相关在校残疾学生，根据用人单位岗位需求，积极开展定岗、定单式培训、见习，密切培训与就业的有效衔接，提高残疾学生就业能力。针对落实《条例》要求和企业实际需求，开设符合残疾人类别需求、贴近企业文化的相关专业等，通过学校定向培养、企业定向聘用，有针对性提供产品解决方案，帮助企业提高工作效率，并促进残疾人顺利就业。

三是做好做优政府兜底保障。人社、残联等部门加强部门间协作，不断完善全区促进残疾人创业就业、培训服务的各项工作。人社部门不断加强区、街合作模式，要求各街道劳动所准确掌握辖区内有培训需求的残疾人员情况。各街道、社区跟踪了解残疾人就业动态，对于就业困难人员，提供“一三一”服

务，即在三个月内，至少提供一个职业指导，三次基本满足其需求的就业岗位，一次职业技能培训。各街道结合实际组织失业人员开展时尚蕹丹、母婴护理、健康膳食、垃圾分类、居家养老服务等技能培训并推荐就业，区残联等相关部门联合举办残疾人网络直播大赛，取得很好效果。

今后，区教育局、区人社局、区残联等部门将在上述工作基础上，继续按照上级有关部门工作部署，切实持续推进我区残疾人职业教育等工作不断得到加强。衷心感谢您对我区相关工作的关心，并希望在今后的工作中一如既往地对我们的工作予以支持和监督。

联系人：蒋劲松

联系电话：85664178

